

Отзыв

на автореферат диссертации Писаренко Жанны Викторовны на тему:
«Финансовая конвергенция как особый механизм модификации пенсионного и
страхового секторов мирового рынка финансовых услуг», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям
08.00.14 – Мировая экономика и 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и
кредит

Финансовый рынок представляет собой с одной стороны совокупность взаимосвязанных, но с другой стороны относительно обособленных секторов: банковский сектор, страховой, пенсионный, инвестиционный и т.д. Взаимосвязь этих секторов финансовых рынков проявляется в том, что функционирование каждого из них, как правило, связано с деятельностью других секторов.

Борьба за собственную выживаемость, за своего потребителя, за место внутри своего финансового сектора приводит к усилению конкуренции между субъектами – производителями разных финансовых продуктов и услуг внутри определенного сектора.

Как правильно отмечает в автореферате автор, руководствуясь долгосрочной политикой, страховые организации и негосударственные пенсионные фонды выступают в роли стратегических инвесторов, стабилизирующих финансовую систему развитых стран и ускоряющих становление фондовых рынков в странах с переходной экономикой. Особенno актуальна задача повышения конкурентоспособности финансовых институтов национального финансового рынка для транзитивных экономик, и в частности для России. Опыт стран Центральной и Восточной Европы показывает, что в условиях трансформации экономики к рыночному хозяйству, либерализации, выполнению требований ВТО к равному доступу на рынок всех участников вне зависимости от страны их происхождения и их величины возможна ситуация потери контроля над целыми сегментами национального финансового рынка.

Такая ситуация недопустима, поэтому задача сохранения своей доли на финансовом рынке, необходимости оставаться и выстоять в конкурентной борьбе для менее сильных национальных участников финансового рынка по сравнению с международными игроками выдвигает на повестку дня такие актуальные направления повышения собственной конкурентоспособности как либо объединение усилий субъектов, работающих в разных секторах национального финансового рынка, либо проникновение субъектов одних сегментов финансового рынка в деятельность субъектов других секторов

национального финансового рынка. Собственно, в этом проявляется суть финансовой конвергенции.

Формой проявления финансовой конвергенции становятся финансовые конгломераты, в которые входят страховые организации и пенсионные фонды. Автор определяет их как неформальные структуры, которые коренным образом изменят расстановку сил на рынках финансовых услуг. Следует согласиться с автором в том, что отсутствие жестко закрепленных связей фирм внутри конгломератов позволяет гибко реагировать этим фирмам и конгломерату в целом на изменение ситуации на рынке при сохранении или повышении совокупной конкурентоспособности. Как в развитых, так и в транзитивных экономиках в рамках финансовой конвергенции происходит объединение капитала субъектов разных секторов финансовых рынков, их укрупнение, создание единого в рамках конгломерата рынка на основе общей клиентской базы, технологий продвижения финансовых услуг, их модификации и создания сложных конвегированных финансовых продуктов.

В этой связи автор показал в исследовании, что финансовая конвергенция несет в себе риски провалов государственного и межгосударственного регулирования. Крупнейшие финансовые конгломераты уже сегодня имеют мощные экономические рычаги для оказания давления на политику принимающих государств и вмешательство в их внутренние дела, что требует создания адекватных данному финансовому объединению мер государственного регулирования. Автором логически обоснована необходимость применения в современном глобализирующемся обществе как государственных, так и межгосударственных механизмов регулирования сложных финансовых структур в лице финансовых конгломератов.

Прочтение автореферата диссертации вызывает интерес к последующему прочтению диссертационного исследования Писаренко Жанны Викторовны. Сам автореферат носит завершенный характер, отражает полученные соискателем результаты, показывает их теоретическую и практическую значимость, а диссертант заслуживает присвоения ему ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.14 - Мировая экономика и 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Первый заместитель генерального директора
Либерти Страхование (АО),
Sergei.tikhonov@Libertyrus.ru

Россия, 196084, Санкт-Петербург, Московский пр., 79А, Бизнес-центр "Московский 79А". Тел. +7 812 449-47-58, доб. 31778, <http://www.liberty24.ru>



Тихонов С.Ф.